

携手同行创未来

—写在博鳌亚洲论坛2023年年会召开之际

南海之滨，海南博鳌。3月28日至31日，博鳌亚洲论坛2023年年会如期而至，全球政商学界汇聚一堂，共谋和平发展、合作共赢大计。

世界瞩目“博鳌时间”。从默默无闻的小渔村启航，20多年来博鳌亚洲论坛已成长为兼具亚洲特色和世界影响的高层次对话平台。

世界期盼“博鳌声音”。今年年会是新冠疫情以来首次完全以线下方式举行的年会。“不确定的世界：团结合作迎挑战，开放包容促发展”的主题背后，与会嘉宾渴望在对话协商中共享智慧、凝聚共识。

《携手迎接挑战，合作开创未来》《同舟共济克时艰，命运与共创未来》……2013年以来，习近平主席五次在论坛年会上发表主旨演讲，都聚焦“未来”。新起点上，世界把目光再次投向东方，期待新的“博鳌方案”汇聚起共克时艰、开创未来的强大合力。

团结合作 在不确定的世界中凝聚发展共识

28日上午9点半，距离新闻发布会开始还有半个小时，博鳌亚洲论坛新闻中心海鸿厅已经人头攒动，座无虚席。

博鳌亚洲论坛2023年年会是自新冠疫情暴发以来首次完全恢复线下会议，也是中国两会后的重要主场多边外交活动。

从28日开始，4天时间里，约2000名嘉宾首尾博鳌小镇，分析亚洲和世界发展形势，凝聚合作发展的共识。

这是新起点上交流协作、共享智慧的平台——

立足亚洲，面向世界。2001年，博鳌亚洲论坛成立之初，亚洲刚刚经历金融金融危机重创，经济艰难复苏。一路走来，论坛从小到大，“博鳌声音”由弱到强，在凝聚亚洲共识、促进各方合作、推进经济全球化、推动构建人类命运共同体等方面提出许多富有价值的“博鳌方案”，作出了积极贡献。

“今年年会将继续聚焦亚洲和世界发展的前沿问题，致力于凝聚各国共促疫后世界经济复苏的共识，推动国际社会加强政策协调和团结合作，迎接共同挑战，促进共同发展。”博鳌亚洲论坛秘书长李保东说。

今年论坛议题聚焦发展与普惠、治理与安全、区域与全球、当下与未来四大板块，将通过分论坛和圆桌会议等丰富多彩的活动，为全球治理与发展贡献新的智慧。

这是大变局下探寻出路、共促发展的平台——

当前，新冠疫情、地缘政治冲突、世界经济下行……世界怎么了？国际社会怎么办？

“不确定的世界：团结合作迎挑战，开放包容促发展”，今年年会的主题契合各方发展需要，反映了国际社会求和平、谋合作、促发展的共同心声。

日本2023财年预算再创新高

据新华社东京3月28日电（记者 刘春燕 钟雅）日本国会参议院28日批准2023财年（2023年4月至2024年3月）财政预算案，预算总额再创新高，达114.38万亿日元（1美元约合131日元）。防卫费大增是新财年预算明显膨胀的重要原因，并持续引发广泛争议。

与上财年相比，日本新财年防卫预算增加26%，达到约6.8万亿美元。日本政府还计划未来5年继续大幅增加防卫开支，将2023至2027财年的防卫费总额增至约43万亿美元。此外，约占日本财政开支三分之一的社会保障方面，新财年预算总额为36.89万亿美元。

由于众议院已通过这一预算案，参议院批准意味着日本新财年预算案在国会通过。至此，日本财政预算连续11年创新高，预算规模首次突破110万亿日元大关。

俄太平洋舰队在日本海发射“白蛉”反舰巡航导弹

新华社符拉迪沃斯托克3月28日电（记者 陈畅）据俄罗斯国防部官网28日公布的消息，俄太平洋舰队两艘导弹艇近日在日本海发射了2枚“白蛉”反舰巡航导弹，成功命中约100公里外的目标。

消息说，由两艘导弹艇组成的突击组对模拟敌舰的海上靶标发起联合导弹攻击，2枚“白蛉”反舰巡航导弹直接命中约100公里外的目标。俄太平洋舰队水面舰艇和海军航空兵飞机保障了导弹发射的安全。

“白蛉”反舰巡航导弹由俄罗斯彩虹机械制造设计局设计生产，是超音速低空反舰巡航导弹，配备冲压发动机推进系统。

中国游客回归 意大利提供更好体验



意大利日前成为第二批试点恢复中国公民出境团队游的目的地国家之一，随着中意两国往返航班增多，预计将有越来越多的中国游客来到意大利。目前，意大利的许多公共服务设施和旅游景点都设立了中文服务项目，为中国游客提供便利。图为3月26日，游客走过意大利罗马斗兽场的中文指示牌。

新华社记者 金马梦妮 摄

2022年度全国十大考古新发现揭晓

新华社北京3月28日电（记者 徐壮 施雨岑）2022年度全国十大考古新发现28日在京揭晓，湖北十堰学堂梁子遗址、山东临淄赵家徐姚遗址、山西兴县碧村遗址、河南偃师二里头都邑网格式布局、河南安阳殷墟王陵及周边遗存、陕西旬邑西头遗址、贵州贵安新区大松山墓群、吉林珲春古城

文明史。

据悉，本届推介活动共收到32个参评考古项目，经过初评、终评等环节选出2022年度全国十大考古新发现。终评会评委通过抽签方式从评审委员会专家库中随机抽取产生，21位评委分别来自中国社会科学院考古研究所、国家文物局考古研究中心、北京大学等单位。

国务院新闻办公室发表《2022年美国侵犯人权报告》 揭露美国侵犯人权真相

新华社北京3月28日电 国务院新闻办公室28日发表《2022年美国侵犯人权报告》，揭露美国侵犯人权的真相。

报告分为序言、公民权利保护制度严重失能、美式选举民主日益空心化、种族歧视与不平等愈演愈烈、底层民众基本生存危机加重、妇女儿童权利历史性倒退、恣意侵犯他国人权践踏正义，共七部分。

报告称，2022年是美国人权状况标志性倒退的一年。自诩“人权卫士”的美国，金钱政治、种族歧视、枪支泛滥、警察暴力、贫富分化等痼疾难除，人权立法司法大开历史倒车，美国人民的基本权利和自由被进一步架空。

报告指出，美国是一个由极端暴力定义的国家，民众遭受暴力犯罪和暴力执法的双重威胁，公民人身安全得不到保障。监狱人满为患，成为现代奴役场所，强迫劳动和性剥削司空见惯。

报告显示，美式民主失去民意基础。美国的选举费用一再飙升，“黑金”捐赠暗中操控选举走向，政治极化和社会撕裂导致民主共识难以达成，人们对美式民主普遍感到绝望。

扫码读全文



公民权利保护制度严重失能

新华社北京3月28日电 国务院新闻办公室28日发表的《2022年美国侵犯人权报告》指出，美国公民权利保护制度严重失能。

报告称，美国民众遭受暴力犯罪和暴力执法的双重威胁，公民人身安全得不到保障。监狱人满为患，成为现代奴役场所，强迫劳动和性剥削司空见惯。

报告显示，美国是全球监禁率最高的国家，监狱条件恶劣，囚犯生命健康遭受威胁。

美式民主正在失去民意基础

新华社北京3月28日电 国务院新闻办公室28日发表的《2022年美国侵犯人权报告》指出，政治献金使美式选举成为富人游戏，美式民主正在失去民意基础。

报告称，美式选举是美式民主的核心，靠金钱提供能量，富豪以金钱开路，操控选举结果，广大选民沦为政治游戏的工具，美式选举越来越背离民主的本质。

报告指出，美国多重手法并用操弄选举结果，频繁出台限制选民投票

种族歧视与不平等愈演愈烈

新华社北京3月28日电 国务院新闻办公室28日发表的《2022年美国侵犯人权报告》指出，美国种族歧视与不平等愈演愈烈。

报告指出，近几年来，美国仇恨犯罪和仇恨言论事件显著增加，与种族有关的枪支死伤人数大幅增加，有色人种和少数族裔在医疗、教育、住房等领域持续面临系统性歧视。种族贫富分化进一步扩大。

报告显示，美国历史上殖民主义和

底层民众基本生存危机加重

新华社北京3月28日电 国务院新闻办公室28日发表的《2022年美国侵犯人权报告》指出，美国底层民众基本生存危机加重。

报告称，美国社会贫富差距继续拉大，低收入群体生活条件急剧恶化，无家可归者大幅增加，毒品药品滥用严重危及生命健康，人均预期寿命大幅下降。底层民众基本生存面临重大危机。

报告指出，通货膨胀继续冲击低收入家庭生活。在美国居民储蓄减少

妇女儿童权利历史性倒退

新华社北京3月28日电 国务院新闻办公室28日发表的《2022年美国侵犯人权报告》指出，2022年，美国妇女儿童权利保障出现重大倒退。妇女堕胎权失去宪法保护，校园、军队、监狱中性侵犯持续高发，儿童生命安全与合法权益面临严重威胁。

报告称，美国禁止堕胎侵犯妇女权利，妇女遭受侵犯触目惊心。枪械横行威胁儿童生命安全，枪击已成为

恣意侵犯他国人权践踏正义

新华社北京3月28日电 国务院新闻办公室28日发表的《2022年美国侵犯人权报告》指出，美国在国际社会奉行强权政治，动辄使用武力，挑动“代理人战争”，滥施单边制裁，严重侵犯移民权利，拒不关闭关塔那摩监狱，成为全球和平发展的破坏者、人权进步的绊脚石。

报告指出，美国海外军事行动造成人道灾难，在全球范围的军事行动伴随着对国内外公民自由和人权的侵蚀。为单方面追求自己的利益，美国充当幕后黑手挑起其他国家和地

区战乱。近年来，美国对其他国家实施的单边制裁指数级增长，极大削弱了被制裁国家人权保障的能力与水平。

报告称，美国是全球温室气体累计排放最多的国家，人均碳排放居高不下，迟迟不兑现绿色气候基金下的承诺，反而将气候变化议题作为国内竞争工具进行政治操弄。

报告显示，美国排除移民政策制造人间惨剧。美国在南部边境地区大规模逮捕入境移民，制造严重的人道主义危机。